

## 揭秘

周恩来是新中国外交礼宾工作的奠基人。他作为总理兼外长近10年,即使不担任外长期间,在中央也一直负责外交工作。他一向严谨细致,对礼宾工作倾注了大量心血,对新中国礼宾风格的形成,有着重大影响。

## 周恩来留给后人的“外交遗产”

## 针对失礼事件制定《须知》

新中国成立后,有的单位或个人在对外接触中,不懂外交礼貌、礼节,对外造成不良影响,让周恩来没少操心。

1951年1月1日外交部办公厅交际处在给部领导上呈的报告中说,匈牙利驻华大使宴请我某部一位副部长,该副部长竟迟到两小时。还有,我有关单位的人,收到驻华使馆宴会请柬,因事不能出席,事前不通知,事后不道歉。有的负责干部收到请柬,随便派人代替自己出席,使宴会主人很不高兴。

针对发生的这些失礼事件,1951年1月,周恩来指示外交部和国家典礼局(1958年撤

销)共同制定《对外宾交际须知》,以国务院名义通令各级政府遵照执行。

《须知》共分4部分:1.宴会。宴会请柬应提前一周发出,宴会人数避13(西方人士忌讳),服务员要注意礼貌和服装清洁,室内不设痰盂等;宴会主要客人,不可轻易不去,不可迟到、早退;RSVP表示敬候答复;尽量关照自己右手的女宾等。2.谈话。态度要庄重、诚恳,不打听私事,不问女人年龄,谈话要符合身份,不过分恭维,也不过分谦虚等。3.拜会。守时守约等。

《须知》还对西餐、饮酒礼节以及餐巾、刀叉使用等做了说明。

## 出台《接待外宾注意事项》

新中国成立初期的礼宾素质教育,显然还未引起一些高级干部的足够重视。1956年发生的一件失礼事件,让周恩来十分生气。他再次抓住这个失礼事件,进行认真整顿和完善。

那年2月19日,在机场为柬埔寨首相西哈努克送行。西哈努克的专机起飞后,未待盘旋飞去,周总理和各国驻华外交使节都还站在原地未动,我方参加送行仪式的很多负责干部却纷纷离去,据说是急着要去先农坛体育场看足球赛。周总理把他们叫回来,严

厉批评他们无组织、无纪律,是大国主义的表现,是外交上的失礼行为。

根据总理指示,1956年5月9日,外交部以国务院名义下发了《接待外宾注意事项》,共列12条,其中包括迎送贵宾演奏国歌时,“应该肃立、脱帽、行军礼”,“贵宾飞机起飞或专车开动时,应该挥手致意;在送行的主要领导同志和各国使节未离开的时候,不要先行离场”。另外对参加宴会、晚会、陪同外宾参观、听外宾演讲以及各种交际场所,应该注意的种种礼节细节,都提出具体要求。

## 为祖国十周年国庆活动亲排座次

1959年新中国10周岁了。10年来,它同苏联、其他社会主义国家以及一些亚非和欧洲国家的关系有了发展,外交部礼宾司已接待过一些大型国宾团,但是,总的来说,对外交往的范围还比较狭窄,礼宾工作经验还很缺乏。到国庆10周年时,同中国建交的国家仅有33个。10年来,苏联在新中国的对外活动中,占有绝对的优先地位。在国庆10周年的对外活动中,无疑也是要突出苏联。

前来参加新中国国庆10周年活动的外国代表团有:社会主义国家的党政代表团11个,其中党政第一把手率团的有:苏联赫鲁晓夫、越南胡志明、朝鲜金日成、捷克斯洛伐克诺沃提尼、蒙古泽登巴尔;亚非国家的政府代表团8个,非执政的兄弟党代表团49个。

面对国庆10周年如此重要的外交活动,周恩来夜以继日忙碌着,甚至连招待会前三桌座位也

是周恩来亲自排列的。如今,外交部档案馆还保存着周总理用红蓝铅笔勾画和书写的座位图原件。

周恩来心里总是装着群众、总是装着别人,在对外接触中,总是为群众、为别人考虑得很周到、很细致。

## 迎宾群众规模进行改革

新中国成立后,外国代表团来访,一般都要组织群众欢迎,国家元首、政府首脑来访,还组织群众夹道欢迎。

1972年12月,对组织群众迎宾问题进行了改革。规定外国元首、政府首脑来访,组织3000—4000名群众去机场欢迎(比过去减少1000人),在天安门前组织四五万人夹道欢迎(人数比此前的夹道欢迎大为减少)。当年1月巴基斯坦总统布托来访,从东单到西单、木樨地至钓鱼台国宾馆东门,曾组织的群众夹道欢迎人数达10多万人,此外还有军队、持枪民兵4000多人。但是,改革以后,即使是元首或政府首脑来访,如在冬天,也不再组织群众夹道欢迎。

刚好,当年12月9日几内亚总理来访,没有组织夹道欢迎。周总理向几内亚大使解释说:“第一,群众受不了;第二,外宾,特别是南方的外宾受不了。上个月尼泊尔首相抵京那天刮大风,坐了敞篷车,他衣服又薄,我看他受了冻;第三,不坐敞篷车,坐一般汽车,则会显得和群众有隔阂;第四,我国领导人年纪大了,也要注意身体。”

此后,基本上遵照周总理上述意见执行。如1973年来访元首、政府首脑共8起,其中两起是在冬天,均未组织群众夹道欢迎。1974年全年未组织群众夹道欢迎。而1975年,仅就金日成主席来访,组织了群众夹道欢迎。

## 穿白衣到柬埔寨吊丧

1960年4-5月间,周总理、陈毅副总理应邀对印度、尼泊尔、柬埔寨、蒙古等国进行访问。访印度快结束时,忽然得到柬埔寨国王诺罗敦·苏拉玛里特陛下病逝的消息。原定5月初访柬埔寨还能按期进行吗?

周恩来指示外交部通知柬埔寨方面,他将率领代表团按期访问,专程吊唁逝世的国王,并同西哈努克亲王会谈。周恩来还特地强调,因为柬埔寨王国国丧期间,希望柬方在接待方面一切从简。周恩来的决定出乎大家的意外,而且使柬方深

为感动。

吊唁与访问不同,为强调吊唁的肃穆气氛,周恩来特地紧急指示:按照中国传统治丧服装颜色,在北京为代表团全体成员赶制一身白色西服送往昆明,以便从那里出发前往柬埔寨参加吊唁活动。

1960年5月5日上午9时,专机到达金边波成东机场。周恩来总理、陈毅副总理以及中国政府代表团全体人员,个个身着白色礼服,臂缠黑纱,表情沉重,缓缓走下专机。周恩来的细心、诚意,感动了整个柬埔寨。

## 周总理一到什么事都办好

周恩来考虑问题和处理问题细致、周到,非常感人。“文革”时期,刘少奇等多位中央领导人被打倒,国家大部分政务由周恩来在那里顶着。外事工作占去周恩来很多精力,每天不知批阅多少文件,但他批阅文件时总是一丝不苟,连错别字、不正确的标点符号都一一改正。他对礼宾工作的每一个细节都可能过问,不止一次亲自打电话到礼宾司,找直接经办的科员,询问某一项礼宾工作的安排,或指示某项具体改动,如宴会的菜单、文艺晚会的节目单等等。

当时在国宾来访的欢迎宴会上,中外双方都要讲话,而且邀请各国驻华使节出席。由于中国、苏联关系不好,在宴会讲话时,我方

常常批判“苏修”。于是苏联和东欧国家驻华使节一听到“苏修”字眼,便退席以示抗议。早先,宴会上讲话按惯例安排在冷盘之后、热菜之前,因此苏联等国使节来参加宴会,只能吃几口冷菜而吃不上热菜。周恩来发现后便找礼宾司商量解决办法,他决定把讲话时间改在吃热菜之后。这样,即使苏联等国使节因中方讲话点名批评苏联而退席,也可以让他们吃完饭再走。

一位领导同志当年曾说,“周到、周到”,只要周总理一到,什么事都已办好了,什么差错都不会出。今天,我国外交礼宾工作的严谨、周到、细致作风,就是周恩来总理当年言传身教,亲手培养起来的。据《人民日报海外版》

